
 

 

Stanovisko Společnosti pracovního lékařství České lékařské společnosti J. E. Purkyně  

ze dne 28. listopadu 2012  

k vyšetřením prováděným jako součást pracovnělékařských preventivních prohlídek  

dle zák. č. 373/2011 Sb., v platném znění 

 

Podle zákona č.373/2011 Sb., o specifických zdravotních službách v platném znění jsou 

pracovnělékařské služby zdravotní služby preventivní, jejichž součástí je hodnocení vlivu 

pracovní činnosti, pracovního prostředí a pracovních podmínek na zdraví, provádění 

preventivních prohlídek a hodnocení zdravotního stavu za účelem posuzování zdravotní 

způsobilosti k práci, poradenství zaměřené na ochranu zdraví při práci a ochranu před 

pracovními úrazy, nemocemi z povolání a nemocemi souvisejícími s prací, školení v 

poskytování první pomoci a pravidelný dohled na pracovištích a nad výkonem práce nebo 

služby. Podle § 54 tohoto zákona poskytovatelem pracovnělékařských služeb je poskytovatel 

v oboru všeobecné praktické lékařství nebo poskytovatel v oboru pracovní lékařství. 

Preventivní lékařské prohlídky prováděné těmito poskytovateli se označují jako 

pracovnělékařské prohlídky a jejich součástí jsou pracovnělékařská vyšetření, která jsou nutná 

k vyloučení kontraindikací a/nebo požadovaná zvláštními právními předpisy a/nebo stanovená 

rozhodnutími orgánů ochrany veřejného zdraví o zařazení prací do rizikových kategorií. Jedná 

se o preventivní pracovnělékařská vyšetření označovaná obvykle přívlastkem funkční a 

screeningová. Oprávnění k provádění těchto vyšetření má po zaškolení/kurzu  každý 

poskytovatel pracovnělékařských služeb (pokud se nejedná o vyšetření vyžadující dodržování 

zvláštních právních předpisů), nejčastěji jde o funkční vyšetření plic, prahovou tónovou 

audiometrii, vyšetření funkcí zraku, EKG, prstovou plethysmografii. V případě záchytu 

abnormálního nálezu je u vyšetřované osoby doporučeno cílené vyšetření příslušným 

specialistou. Tato zavedená  praxe odpovídá mezinárodním doporučením, činnosti lege artis, 

je běžná v zemích s vyspělou pracovnělékařskou službou a je přiměřená míře rizika a 

potřebám zaměstnavatelů/podniků. 
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